ОТЧЕТ ОТДЕЛА БЛАГОУСТРОЙСТВА МЕСТНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ИНКЕРМАНА за 9 месяцев 2021 года

За 9 месяцев 2021 год отделом благоустройства местной администрации города Инкермана выполнены следующие мероприятия:
1. Реализация мероприятий по санитарной очистке территории муниципального образования.
[bookmark: _GoBack]Общая площадь убираемой территории составила 175 401 м2. Оказаны услуги по подметанию, уборке мусора улиц, парков и скверов, лестниц, остановок общественного транспорта, очистке улиц, парков и скверов от листьев, очистке урн (оказание услуг по санитарной очистке территории города Инкермана осуществляется в соответствии с муниципальным контрактом согласно Заявок муниципального Заказчика).
2. Реализация мероприятий по удалению твердых коммунальных отходов, в том числе с мест несанкционированных и бесхозных свалок, и по их транспортировке для утилизации.
Выявлены несанкционированные складирования отходов на территории города Инкермана ориентировочным объемом 3 572, 5 куб. м. Акты обследования с фотофиксацией и протоколы заседания комиссии по выявлению несанкционированных свалок направлены в адрес Регионального оператора города Севастополя для принятия мер.
3. Реализация мероприятий по созданию, приобретению, установке, текущему            
ремонту и реконструкции элементов благоустройства.
Выполнен текущий ремонт элементов благоустройства, в том числе парковых автономных уличных светильников, ограждений, диванов парковых. Установлены новые автономные уличные светильники в сквере 60-летия Победы, на                           ул. Менжинского, 27-29.
4. Реализация мероприятий по созданию, содержанию зеленых насаждений, обеспечению ухода за ними.
Оказаны услуги по обрезке и сносу деревьев; по удалению поросли деревьев и кустарников; по стрижке и обрезке декоративных кустарников; по обрезке кустов роз; по корчеванию пней деревьев; выполнен покос травы в парках, скверах, на газонах общей площадью 792 432 кв.м.; выполнена посадка цветов в вазоны и клумбы в сквере у клуба города Инкермана, в парке «Центральный», по ул. Шевкопляса, 37; проводится полив зеленых насаждений (оказание услуг по содержанию зеленых насаждений на территории города Инкермана осуществляется в соответствии с муниципальным контрактом согласно Заявок муниципального Заказчика).
5. Реализация мероприятий по обустройству площадок для установки контейнеров для сбора твердых коммунальных отходов.
Выполнены работы по текущему ремонту площадок для установки контейнеров для сбора твердых коммунальных отходов по адресам: пл. 60-летия Октябрьской революции; ул. Погорелова, 20; ул. Умрихина, 20; ул. Шевкопляса, 6; ул. Шевкопляса, 11; сквер «Церковный».
Выполнены работы по обустройству площадок для установки контейнеров для сбора твердых коммунальных отходов по адресам: ул. Раенко, 20; ул. Карьерная, 22; ул. Карьерная, 46; ул. Зеленогорская, 39; ул. Георгиевская балка в районе дома 4.
6. Обеспечение и реализация мероприятий по обустройству и ремонту тротуаров (включая твердое покрытие парков, скверов, бульваров).
Выполнены работы по текущему ремонту тротуаров по адресам: ул. Ангарская, д.7 (СОШ № 28); в районе домов ул. Менжинского, д. 28-д.31; вдоль Симферопольского шоссе от остановки общественного транспорта «Больница» до заездного кармана; ул. Шубикова, д.3-ул. Менжинского, д.33; ул. Менжинского, д.23-д. 31; от поворота Симферопольского шоссе на пос. Горный до пересечения с ул. Карьерной (справа 1 участок) общей площадью 2 238 кв.м.
7. Реализация мероприятий по обустройству и содержанию спортивных и детских игровых площадок (комплексов).
Оказаны услуги по содержанию трех детских площадок (парк «Центральный», ул. Грибная, пос. Горный в районе ул. Карьерной, 46) и трех спортивных площадок (сквер у клуба города Инкермана, пос. ГРЭС (в районе ул. Яблочкова, д. 8), пос. ГРЭС (в районе ул. Каширская, д. 1 б) (оказание услуг по содержанию площадок на территории города Инкермана осуществляется в соответствии с муниципальным контрактом согласно Заявок муниципального Заказчика).
8. Обеспечение и реализация мероприятий по ремонту и содержанию внутриквартальных дорог.
Выполнены работы по текущему ремонту внутриквартальных дорог по адресам: ул.Грибная; ул.Чернореченская, д.34 А–ул.Узловая, д.102; Симферопольское шоссе –поворот на металлобазу; в районе домов ул. Менжинского, д.28-д.31 общей площадью 3 222 кв.м.
9. Реализация мероприятий по содержанию и благоустройству кладбищ.
Оказаны услуги по санитарной очистке территории кладбища в п. Октябрьский (подметание, сбор ТКО, растительных отходов) общей площадью 36 500 кв.м. (оказание услуг по содержанию кладбища на территории города Инкермана осуществляется в соответствии с муниципальным контрактом согласно Заявок муниципального Заказчика).



Начальник отдела благоустройства                                                              А.В. Пискун
   
